长沙晚报11月26日讯(全媒 体记者 宁莎鸥)近日,知名导演邵 艺辉与贾樟柯先后携新作《好东 西》《风流一代》来长路演,电影圈 似乎也开启了"四季度冲刺"。不 过从行业整体来看, 电影业整体 处于起伏中。日前,中国电影家协 会联合阿里影业灯塔研究院发布 《2024中国电影观众变化趋势报 告》(以下简称《报告》),数据显示 观影人数与观影频次同去年相比 出现回落。中国观众需要更优秀 的故事, 更能抓住时代脉搏的情 绪,重新唤回观影热情。

# 节假日档期票房达243.2亿元 档期依赖加剧

电影多选择在节假日上映,会收 获相对更高的票房。截至目前,今年节 假日档期电影票房达到243.2亿元,占 全年票房近七成。票房排行榜上,《热 辣滚烫》以34.6亿元排名第一,极有可 能获得"年冠",《飞驰人生2》与《抓娃 娃》分别以33.9亿元和33.2亿元排名

从票房分布来看,影片对大档期 的依赖度越来越强。目前票房排名前 四的电影中,有三部来自全年最重要 的春节档,唯一的例外《抓娃娃》,也来 自全年时间最长的暑期档。过去,在冷 门档期中也能杀出令人惊艳的黑马。 今年虽然出现了《周处除三害》《九龙 城寨之围城》《异形:夺命舰》等超出 市场预期的作品,但相比于大热档期 的头部作品,票房差距还有不小。

截至10月,2024年电影市场观影 人数预估为4.11亿,春节期间是大众 为数不多会主动走进电影院的档期。

但影片不能全扎堆春节档,未 来电影市场的"课题"是需要吸引 新用户走进影院,同时需要培养低 频用户持续观影,释放其他档期的 票房潜力。

《好东西》 《风流一代》接连 来长路演,期待 唤起年轻人的观影 热情



# 但如 电何 市观 场众



电影《好东西》在长沙举行路演,编剧、导演邵艺辉,领衔主演钟楚曦现身。长沙晚报全媒体记者 董阳 摄

# 喜剧片票房表现突出 多元化内容待发力

对线上用户的调研显示,观众 对喜剧、悬疑、科幻、动作四大类型 电影热情高涨。从影片供给数量来 看,2024年喜剧片的供给数量相比 2023年明显提升。票房贡献方面, 喜剧片尤其表现突出,排名前四的 影片几乎都可以打上"喜剧片"的

喜剧异军突起,但其他类型 的电影却供给不足。本月,一部 豆瓣评分只有5分多的小成本惊 悚片《鸳鸯楼·惊魂》就卖过了1

亿元大关,堪称"闷声发大财"。 这一类型的稀缺由此可见一斑, 未来,创作者也要提供更多元化 的题材。

观众反馈显示,题材与故事 的吸引力、特效的冲击感、精彩 刺激的画面均为观众观影的主要 动机。"有共鸣"的内容虽然不构 成观众进场的第一动力,却能引 发映后的广泛讨论,助力电影产 生长尾效应。一家影院的负责人 李女士也向记者表示:"有些电

影故事不可谓讲得不好,但因为 导演的艺术表达或者个人审美, 无法'出圈',相当可惜。"比如, 暑假的《从21世纪安全撤离》豆 瓣评分过8分,但票房只勉强过 亿元,片中大量的"二次元梗"太 过小众, 也是观众圈层无法扩大 的重要原因。

如何克服俗套讲好故事,如何 将叙事能力与"喜闻乐见"的类型片 结合,这都是中国电影重新征服观 众的重要课题。

## 看电影给刷短视频"让位"? 导演期待与年轻观众对话

《报告》显示,截至10月份, 2024年购票用户中25岁及以上观 众占比79%,"95后"观众逐渐成 为市场主力。但很显然,这一代是 伴随着智能手机长大的一代,短 视频和手游会分散他们对电影等 长视频的注意力。数据显示,线上 娱乐活动消费频率稳中有升,"刷 短视频"的频率也在持续上升。不 过,人们的线下娱乐活动消费频 率整体降低。观众影院及网上观 影的消费支出增速则有所放缓,

电影行业持续面临其他娱乐活动 的竞争。

近日,张艺谋在接受采访时 也呼吁观众走进电影院,亲身体 验大屏幕带来的视听盛宴:"我作 为一个电影导演, 我还是很希望 观众走进电影院去看。你最好别 在手机上看, 你最好别看那个三 分钟介绍。我觉得实在很无语啊, 作为一个电影导演看到这个就很

这种情况也得到了电影人的重 重新热闹起来。

视,25日,贾樟柯就带着新片《风流 一代》来长路演。映后环节他与多名 "95后""00后"交流,称年轻人是"跨 文明的一代",以《风流一代》对话 "跨文明一代",希望唤起年轻人的 观影热情。

电影已经诞生一百多年了,一 路走来,起起伏伏是很正常的现象。 很快,春节档就要到了,希望2025年 春节为这一年度的中国电影开一个 好头,诞生更多的"爆款",让电影院

# 市"公仆杯"篮球赛闭幕

长沙晚报11月26日讯(全媒体记者 赵紫名)2024长沙市区县(市)"公仆杯" 篮球赛于24日下午在湖南师大附中博才 实验中学(天顶校区)体育馆落下帷幕。经 过7个比赛日、20场比赛的激烈角逐,最终 望城区代表队获得此次"公仆杯"篮球赛 冠军,长沙县代表队、天心区代表队分获 亚、季军。

最后的决赛在望城区代表队和长沙县 代表队之间展开,整场比赛异常胶着,两队 你来我往,经过四节激烈的比拼,望城区代 表队以84比78战胜长沙县代表队,夺得本 届"公仆杯"篮球赛的冠军,这也是望城区 代表队第八次夺得该项赛事的冠军。

长沙市区县(市)"公仆杯"篮球赛已成 功举办13届,成为长沙各区县(市)干部职 工交流篮球技艺、展示健康风采、增进友谊 情感、引领全民健身的重要平台,是长沙市 建设全国全民运动健身模范市的重要举措

# 永州旅游发展大会来长推介 去永州玩,你心动了吗?

长沙晚报11月26日讯(全媒体记者宁莎 四)26日,第三届永州旅游发展大会新闻发布 会在长沙举行。会上宣布,12月6日至7日,本 届永州旅游发展大会将在祁阳市、金洞管理 区举行。大会邀请长沙游客做客,"走,去永 州",你心动了吗?

本届永州旅游发展大会以"走,去永州" 为主题,精心策划了"五大主体活动、六项 配套活动、十二项系列活动"三大板块。"五 大主体活动"包括重点文旅项目观摩体验 活动、2024中国(永州)山水散文节、第三届 永州旅游发展大会开幕式、2024年永州市 文旅产业发展推进会、浯溪摩崖石刻学术 交流会。"六项配套活动"包括第三届永州 旅游发展大会新闻发布会、第三届永州旅 游发展大会潇湘浯溪宴、祁阳市祁剧文化 展演、龙腾潇湘户外婚介婚庆活动、祁阳石 展和首届盆景展、书法摄影作品展。"十二 项系列活动"包括"我为家乡献首歌"活动 湖南永州金洞村K友谊赛、第六届陶铸故里 红军行徒步活动、2024年湖南省少儿围棋 锦标赛等。

三湘名医在线

健康

责编/杨云龙 美编/何朝霞 校读/谈梁

# 关节一动就"咔咔"作响,需要就医吗?

一般属正常的生理现象,如果伴有其他异常症状可能是关节疾病的迹象

# ● 长沙晚报全媒体记者 杨蔚然 通讯员 王轶男

近日,湖南中医药大学第二附属医院(湖南省中医院)骨伤四科专家在社区义 诊时,不少市民反映:在日常生活或运动时,如扳动手指、早晨起床后摇动脖子、耸 肩、蹲起,常能听到关节发出"咔咔"的弹响声音。面对关节的弹响声,他们感到困 惑,这种声音是怎么发出的?需要到医院检查吗?

该院骨伤四科主任、主任医师孙绍卫表示,关节活动 时的"咔咔"响声,一般属正常的生理现象,如果伴有其他 反常症状,可能是关节疾病的迹象。每个人体质不同,应 根据个人情况和医生的诊断结果进行治疗。

# 关节一动就响由生理病理等原因引起

关节活动时为何会发出 "咔咔"的响声?孙绍卫解释,这 是因为关节腔的负压密闭空 间,受到牵拉或屈折时的拉力 值超过腔内负压值,关节内产 生一个腔隙,周围气体快速向 腔隙扩散,与关节液一起震动, 从而发出"咔咔"的声音。

关节一动就响,可能由多种 原因引起,如生理因素、关节气 泡、韧带弹响、关节软骨磨损、关 节结构异常等, 患者应及时去医 院就诊,查明病因后,再进行针对 性治疗。

比如生理因素,如果长时 间没有进行活动,突然活动时, 关节受到拉伸或屈伸,会造成 关节活动有响声,属于正常的 生理现象。长时间保持同一姿 势或过度运动,会导致肌肉、韧 带和关节周围组织的疲劳,也 会出现关节响声。这两种情况 适当休息就可缓解,不用过于

如果关节腔内气泡破裂, 可能产生响声,通常不伴随疼 痛。关节内的滑液中含有气体, 当关节活动时,这些气体可能 会形成气泡并破裂,导致关节 发出响声。这种情况无碍,如果 不适。

伴有疼痛或其他不适,需到医 院就诊。

肌腱或韧带在关节周围结 构上摩擦,也可能产生响声。韧 带在关节活动时可能会滑过骨 突或其他结构,产生弹响声。这 种情况多见于年轻人或运动 员,通常无明显疼痛,但频繁发 生可能会导致韧带损伤。

关节软骨的磨损会导致关 节表面不平滑,活动时产生摩 擦,也可发出响声。软骨磨损常 见于老年人或长期从事重体力 劳动的人群,可能伴有疼痛和活 动受限。

还有先天性或后天性的 关节结构异常,如关节错位、 半月板损伤等,都会导致关节 活动时发出异常响声。这些情 况需要影像学检查来确诊,并 可能需要手术治疗。

此外,关节囊或滑膜炎 症,可能导致关节肿胀、疼痛 和响声。如果症状严重,建议 及时就医。

需要注意的是, 日常生 活中,患者应注意关节的保 暖和保护,避免过度使用和 损伤关节,预防或缓解相关



# 注意分辨生理性弹响和病理性弹响

在医学上,这种"咔咔"的响声被称为 关节弹响,关节弹响既可以是正常的生理 现象,也可以是病理性的表现,怎么判断和 区分呢?

孙绍卫介绍,一般来说,生理性弹响的 响声清脆、单一、不重复,常在关节受到突然 牵拉或屈折时出现,声音比较清脆,没有疼 痛、肿胀或其他不适症状。它主要是长期缺 乏运动,突然增加运动量或改变运动方式时 容易出现,无需处理,保持适当运动量和正 确的运动方式即可。

如果发生频率较高,对生活有一定困 扰,此时可注射玻璃酸钠增加关节润滑,或 吃氨糖等关节营养品,对症状有一定改善

病理性的关节弹响,在出现声音的同时 伴有疼痛、肿胀、活动受限等症状,可能是关 节炎、关节游离体、关节退变等原因引起,这 些疾病导致关节内结构发生异常,从而产生 射治疗。

响声。这种症状就需要及时就医检查,并且 根据情况选择合适的方法治疗,如骨性关节 炎可通过加强锻炼、口服抗炎药缓解症状; 软骨软化可通过加强肌力改善症状;韧带损 伤可口服药物配合针灸、热敷、推拿康复训

关节响声的治疗方案,包括物理治疗、 药物治疗、适当的运动、抗炎药物等,必要 时采取对应的治疗方案。

比如关节软骨磨损,需要物理治疗、 药物治疗或在严重情况下进行关节置换 手术;关节滑液减少,通过适当的运动和 补充关节营养品来改善;气泡形成,通常 不需要特殊治疗,如果伴有疼痛,需要医 生评估; 肌腱或韧带摩擦, 需要物理治 疗、穿戴支具,在严重情况时要进行手术 治疗;关节囊或滑膜炎症,使用抗炎药 物、局部冷敷或热敷,必要时进行关节注

# 缓解关节弹响 可分别做"加减法"

有些关节弹响虽然不影响生活,但 可以采取相应措施缓解症状。孙绍卫表 示,可通过"做加法"和"做减法"的方式。

"做加法",首先要坚持运动,每日 早晚各数次进行缓慢屈伸运动,加强肌 肉等抗阻收缩锻炼;还可以适当增加关 节的活动量,促进新陈代谢,保持血液 循环,增强关节稳定性。但不可过度,以 免对关节造成磨损。

其次,注意保暖,关节也怕冷,不 要让空调或风扇直吹关节,必要时使 用护膝。

第三,补充氨糖。《运动损伤治疗与 康复》中介绍,"氨糖是人体本身存在的 物质,30岁之后人体不会自主合成,且 氨糖的含量会急剧降低,需要坚持补充 氨糖保证关节软骨的健康"。多吃富含 钙、维生素D和Omega-3的食物,如牛 奶、绿叶蔬菜、坚果和深海鱼,有助于强 健骨骼;平时也可以煲骨头汤、牛膝汤。

此外,适当按摩。关节是人体活动 相对较多的一个部位,可以按摩它周围 的穴位,缓解肿痛等不适症状。

"做减法",第一,要少食高胆固醇 和高脂肪的食物,这些食物产生的代谢 产物等可抑制T淋巴细胞功能,易引起 或加重关节痛、肿胀。

第二,要控制体重。健康标准的体 重,可以减轻对关节的负担。

第三,要少蹲、少爬坡、少跷二郎 腿,也不要久坐,容易导致膝关节损伤、 腰肌劳损。

第四,不要长时间穿高跟鞋,最好 是穿鞋底有弹性的,可以减轻关节的磨 损。少在水泥地上运动,尤其是跳绳,水 泥地缓冲小,会对关节有损伤。

孙绍卫表示,关节弹响不疼不是 病,只要没有不适的感觉,就不必过分 担忧。对于有症状的关节弹响,建议及 时就医,检查、确定病因,进行相应的 治疗。

# 35岁甲亢小伙频发心衰 射频消融术解"心"头之患

长沙晚报11月26日讯(全媒体记者 杨云 再肿了,感谢你们让我的生活重新回到正 轨!"近日,湖南省人民医院心血管内科成功 为一名反复心衰伴典型房扑的甲亢性心脏病 患者进行射频消融治疗,成功解决了患者的 "心"头之患。

来自湖南娄底、身患甲亢的华先生(化 名)今年35岁,一年前他因反复胸闷、心悸、颜 面部及下肢水肿、胸腹腔积液,在当地医院多 次按甲亢性心脏病进行治疗,但疗效不佳。近 日,为进一步明确治疗,华先生来到湖南省人 民医院心血管内科就诊。心血管内科傅庆华 主任医师团队通过详细问诊,完善相关检查, 发现患者心电图显示为心房扑动,心脏B超显 示左心室射血分数只有26%(正常人50%以 上)。经过全面评估,医疗团队考虑患者为典 型房扑,而持续的房扑(心室率133次/分)是 导致他反复胸闷、下肢水肿的罪魁祸首。由于 房扑与甲亢关系不大,最终医疗团队决定为 患者进行导管心脏射频消融术治疗。

术中, 唐毅副主任医师及团队为患者进 行详细的电生理标测,证实为三尖瓣峡部依 赖的逆钟向心房扑动。在对三尖瓣峡部线性 消融后,房扑终止,手术顺利完成。术后患者 恢复良好,顺利出院。1个月后复查心脏彩超 患者左心室射血分数从26%恢复到47%,活动 耐力明显改善,未再出现颜面及双下肢水肿。

唐毅介绍,心房扑动可以认为是在房性 心动过速与心房颤动之间的中间型。当心房 异位起搏点频率为250次/分至350次/分且呈 规则时, 引起心房快而协调的收缩称为心房 扑动。华先生的心房扑动属于典型心房扑动,

即三尖瓣峡部依赖性房扑。 长期的心房扑动可导致患者出现胸闷 气促、乏力、体力下降、下肢水肿等心力衰竭 的表现,严重时出现不能平卧,夜间阵发性呼 吸困难。该病最有效的治疗方法是"射频消融 术"。射频消融术是一种微创介入手术,通过 导管将能量传递到心脏的特定区域,这些能 量在接触到心肌组织时转化为热能,导致局 部心肌组织的热损伤,形成一个传导阻滞,阻 止异常电信号的传播,从而消除心律失常。

唐毅表示, 射频消融术对于典型房扑的 成功率为90%以上。消融成功的患者,其症状 可明显改善,生活质量能显著提高。